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ўстанова культуры «Цэнтралізаваная бібліятэчная сістэма 

г. Гродна», Гродзенская гарадская цэнтральная бібліятэка імя 

А. Я. Макаёнка ; уклад. І. М. Ілюшына. – 3-е выд., дапрац. і 

дапоўн. –  Гродна, 2016. – 68 с.              
Паказальнік «Радкі пра Гродна» быў выдадзены ў 2005 годзе. У 2012 

годзе складзена 2-е выданне, значна дапоўненае і дапрацаванае. Шляхам 

суцэльнага прагляду беларускай паэзіі і прозы, а таксама польскай 

літаратуры, электроннага каталога бібліятэкі і сайта інтэрнэта 

http://harodnia.com было выяўлена 255 новых крыніц інфармацыі па дадзенай 

тэме, якія дапоўнілі папярэдняе выданне (яно налічвала 195 бібліяграфічных 

запісаў). Прычым змяшчаліся ў паказальнік толькі тыя запісы аб творах, дзе 

даецца яскравая характарыстыка, а не проста ўпамінаецца прадмет 

краязнаўства. У новым выданні з’явіліся і новыя радзелы: «Прынёманскі 

край», «Іх імёнамі названы вуліцы Гродна», «Падзеі і святы ў нашым 

горадзе», новыя падраздзелы персаналій: «Дануце Бічэль-Загнетавай», 

«Андрэю Макаёнку», «Апанасу Цыхуну».  Значна дапоўніліся 

бібліяграфічнымі запісамі такія раздзелы: «Гродна – старажытны, Гродна – 

малады», «Нёман», а таксама падраздзелы персаналій «Максіму 

Багдановічу», «Васілю Быкаву», «Міхасю Васільку», «Давыду 

Гарадзенскаму».  

             3–е выданне дапоўнілася 215 бібліяграфічнымі запісамі, якія былі 

выяўлены пры дапамозе электроннага каталога Гродзенскай абласной 

навуковай бібліятэкі імя Я. Ф. Карскага, а таксама пры дэталёвым знаёмстве 

з новымі паступленнямі на працягу двух год з моманту выхаду папярэдняга 

выдання (2012–2016) у цэнтральную гарадскую бібліятэку імя 

А. Я. Макаёнка. Для дадзенага выдання складзены Паказальнік персаналій. 

           Паказальнік будзе карысны  ўсім, хто цікавіцца пытаннямі 

краязнаўства. Матэрыял размешчаны па асноўных тэматычных раздзелах, а 

ўнутры – у алфавіце аўтараў і загалоўкаў. Бібліяграфічныя апісанні 

адпавядаюць ДГСТу  7.1-2003 «Бібліяграфічны запіс. Агульныя 

патрабаванні і правілы састаўлення». 
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ПРАДМОВА 

 

 Гродна – старэйшы беларускі горад і сучасны буйны 

прамысловы і культурны цэнтр Беларусі. Яго гісторыя ідзе з сівой 

старажытнасці, а першае ўпамінанне ў пісьмовай крыніцы адносіцца 

да 1128 года. 

           Назва горада, які ўзнік з невялікай крэпасці на тэрыторыі 

рассялення славянскага племя дрыгавічоў, узяла пачатак ад слоў 

«гарадзіць», «абгароджваць». Не выпадкова ў старажытных летапісах 

ён часта ўпамінаецца як Гародна ці Гарадзень. 

           Заснаваны горад на сутоцы рэк Нёмана і Гараднічанкі, у цэнтры 

перасячэння важнейшых гандлёвых і ваенных шляхоў, што ў многім 

вызначыла яго лес. 

            Горад і яго гісторыя... Яна ў народнай памяці, у назвах вуліц і 

плошчаў, помніках і абелісках, творах мастацтва і мастацкай 

літаратуры. 

            Гродзеншчына, як вядома, здаўна багатая на паэтычнае слова, 

паэты тут нараджаліся густа і не выводзіліся нават у самыя цяжкія 

перыяды нашай гісторыі. 

            Гродзенцы любяць свой горад, ганарацца ім. Лаўрэат 

Дзяржаўнай прэміі БССР паэтэса Д. Бічэль-Загнетава прысвяціла яму 

шчырыя радкі: 

                   Горад мой – бяссонніца мая 

                   Як жа не спяваць табе, скажы, 

                   Свеціш ты краіне, як маяк, 

                   На яе заходнім рубяжы. 
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